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Σήµερα ηµέρα Τετάρτη 3 Ιουλίου 2002 και ώρα 13:30 το 
Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης συνήλθε σε συνεδρίαση, στην 
οποία παρέστησαν ο Πρόεδρος του ΕΣΡ κ. Ιωάννης Λασκαρίδης, ο 
Αντιπρόεδρος κ. ∆ηµήτριος Χαραλάµπης και τα µέλη κ.κ. Εύη ∆εµίρη, 
Γιάννης Παπακώστας, Ίριδα Αυδή-Καλκάνη, Αργύρης Καρράς, 
Ροδόλφος Μορώνης. 

 
 
Ιστορικό – Νοµική θεµελίωση 
 
Το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης κατά τη σηµερινή συνεδρίαση ασχολήθηκε 
µε το θέµα του σεβασµού της αξίας του ανθρώπου  και του τεκµηρίου της αθωότητας. 
 
Ι. Κατά το άρθρο 15 παρ. 2 του Συντάγµατος η ραδιοφωνία και η τηλεόραση 
υπάγονται στον άµεσο έλεγχο του Κράτους. Ο έλεγχος και η επιβολή των 
διοικητικών κυρώσεων υπάγονται στην αποκλειστική αρµοδιότητα του Εθνικού 
Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης. Ο άµεσος  έλεγχος έχει ως σκοπό και το σεβασµό της 
αξιοπρέπειας του ανθρώπου. 
 
ΙΙ.  Κατά το άρθρο 3 παρ. 1 στοιχ. β του ν. 2328/1995 οι κάθε είδους εκποµπές που 
µεταδίδουν οι ραδιοφωνικοί η τηλεοπτικοί σταθµοί πρέπει να σέβονται την 
προσωπικότητα, την τιµή, την υπόληψη, τον ιδιωτικό και οικογενειακό βίο, την 
επαγγελµατική,….ή άλλη συναφή δραστηριότητα κάθε προσώπου, η εικόνα του 
οποίου εµφανίζεται στην οθόνη ή το όνοµα του οποίου ή στοιχεία επαρκή για τον 
προσδιορισµό του οποίου µεταδίδονται. 
 
ΙΙΙ. Κατά το άρθρο 3 παρ. 1 στοιχ. α του ν. 2328/1995 σε συνδυασµό µε το άρθρο 3 
παρ. 3 του ν. 1730/1987 οι ραδιοτηλεοπτικές εκποµπές, για γεγονότα που σχετίζονται 
µε αξιόποινες πράξεις πρέπει: α) να µην περιέχουν κρίσεις για πρόσωπα που φέρονται 
ως ενεχόµενα ή ύποπτα για τις πράξεις αυτές, β) να σέβονται την αρχή ότι ο 
κατηγορούµενος τεκµαίρεται αθώος µέχρι την καταδίκη του, γ) να µην µεταδίδουν 
εικόνες προσώπων και πειστηρίων, εκτός αν αυτό είναι αναγκαίο για τη διαλεύκανση 
του εγκλήµατος… 
 
ΙV. Κατά το άρθρο 10 του Κανονισµού 1/1991 του Εθνικού Συµβουλίου 
Ραδιοτηλεόρασης οι κατηγορούµενοι δεν αναφέρονται ως ένοχοι. Η αρχή ότι ο 
κατηγορούµενος τεκµαίρεται αθώος µέχρι την καταδίκη του γίνεται σεβαστή. 
 
V.  Kατά το άρθρο 2 στοιχ. γ, δ και στ της απόφασης της Γ.Σ. της ΕΣΗΕΑ της 19 και 
20.5.1998 «αρχές δεοντολογίας του δηµοσιογραφικού επαγγέλµατος», στην 
εφαρµογή του οποίου παραπέµπει το άρθρο 3 παρ. 15 εδαφ. β του ν. 2328/1995 που 
ορίζει ότι Κώδικες ∆ηµοσιογραφικής ∆εοντολογίας ενσωµατωµένοι στα καταστατικά 
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των αναγνωρισµένων Ενώσεων Συντακτών, εφόσον δεν αντιβαίνουν σε διατάξεις του 
νόµου, µπορούν να λαµβάνονται υπόψη από το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης 
κατά την άσκηση των αρµοδιοτήτων του και ιδίως για την επιβολή και την 
επιµέτρηση των διοικητικών κυρώσεων που προβλέπει ο νόµος. Κατά τον Κώδικα 
αυτό ο δηµοσιογράφος δικαιούται και οφείλει να σέβεται το τεκµήριο της αθωότητας. 
 
Αποδεικτικά στοιχεία 
 
Εν προκειµένω από την υπό του Συµβουλίου παρακολούθηση των βιντεοκασετών 
των κατωτέρω εκποµπών του τηλεοπτικού σταθµού ALPHA – ALPHA 
∆ΟΡΥΦΟΡΙΚΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ Α.Ε, των εξηγήσεων του εκπροσώπου αυτού 
ενώπιον του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης και του υποβληθέντος 
υποµνήµατος, προέκυψαν τα εξής: 
 
Ι. Κατά την 11.11.2001 µε την εκποµπή «ΚΙΤΡΙΝΟΣ ΤΥΠΟΣ» έγινε αναφορά στην 
έκθεση ανήλικης από τη µητέρα της µε τίτλο «ΜΗΤΕΡΑ ΜΑΣΤΡΟΠΟΣ», 
µεταδόθηκαν πλάνα του χωριού µε αναφορά του τοπωνυµίου, το οποίο είναι ο τόπος 
καταγωγής και κατοικίας των προσώπων που φέρονται ως δράστες των αξιοποίνων 
πράξεων, πλάνο της αίθουσας δικαστηρίου χωρίς να διακρίνεται εάν πρόκειται για 
πλάνο που λήφθηκε κατά το χρόνο της δικασίµου, συνέντευξη της µητέρας της 
ανήλικης κατά την οποία είχε στραµµένη την πλάτη της προς την τηλεοπτική κάµερα, 
χωρίς να διακρίνεται εάν υπάρχει αλλοίωση της φωνής και στο κάτω µέρος της 
οθόνης  αναγραφόταν το όνοµα και επώνυµο της µητέρας, µεταδόθηκε τηλεφωνική 
επικοινωνία µε κάτοικο του χωριού κατά την οποία αναφέρθηκε το όνοµα της 
µητέρας της ανήλικης, και τηλεφωνική επικοινωνία µε το δικηγόρο της οικογένειας 
µε αναγραφή στο κάτω µέρος της οθόνης του αρχικού του ονόµατος και του 
επωνύµου της µητέρας. 
 
Ούτως παραβιάσθηκε το τεκµήριο αθωότητας της µητέρας της ανήλικης, 
θεωρηθήσης ως  ενόχου του ως άνω εγκλήµατος, προ της εκδόσεως καταδικαστικής 
αποφάσεως υπό του αρµοδίου ποινικού δικαστηρίου. 
 
ΙΙ. Κατά την 14.11.2001 και 15.11.2001 µε τα δελτία ειδήσεων έγινε αναφορά στην 
αποπλάνηση ανήλικης µαθήτριας από γυµνασιάρχη, αναφέρθηκαν ως γεγονότα η 
ηλικία της µαθήτριας, ο τόπος καταγωγής της, η ιδιότητα του αναφερόµενου δράστη 
ως γυµνασιάρχου του 19ου Γυµνασίου Σεπολίων Ανατολικής Αττικής, µεταδόθηκε 
εικόνα χώρου σχολείου χωρίς περαιτέρω χαρακτηριστικά, προβλήθηκε συνέντευξη 
της µητέρας της παθούσης µε αρνητικό του προσώπου της και αλλοιωµένη φωνή και 
σε µέρος της οθόνης αναγραφόταν η λεζάντα «…γυµνασιάρχης βιαστής». 
 
Ούτως παραβιάστηκε το τεκµήριο  αθωότητας του σαφώς προσδιορισθέντος  
γυµνασιάρχου του προαναφερθέντος γυµνασίου, θεωρηθέντος  ως ενόχου του ως άνω 
εγκλήµατος προ της εκδόσεως καταδικαστικής αποφάσεως υπό του αρµοδίου 
ποινικού δικαστηρίου. 
 

Για τους λόγους αυτούς 
Το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης 
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Επιβάλλει κατά τα άρθρα 4 παρ.1 στοιχ. ε και παρ. 5 του ν. 2862/2000, 4 παρ. 1 
στοιχ. γ περιπτ. α.α., στ.στ., όπως ισχύει, στον ιδιωτικό τηλεοπτικό σταθµό ALPHA – 
ALPHA ∆ΟΡΥΦΟΡΙΚΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ Α.Ε : 
α) τη διοικητική κύρωση της συστάσεως προς αποφυγή στο µέλλον της προσβολής 
του τεκµηρίου της αθωότητος, 
β) την ηθική κύρωση της επί 5 ηµέρες, από της κοινοποιήσεως της παρούσης 
αποφάσεως, µεταδόσεως δια των δελτίων ειδήσεων της 14:00 και 20:00  ώρας 
περίληψης  του σκεπτικού της παρούσης αποφάσεως και του διατακτικού αυτής. 
 

Κρίθηκε, αποφασίστηκε και δηµοσιεύθηκε κατά την 3η Ιουλίου 2002. 

 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΟΥ Ε.Σ.Ρ. 

 

 

           ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΣΚΑΡΙ∆ΗΣ 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΣΚΕΠΤΙΚΟΥ ΑΠΟΦΑΣΗΣ  ΕΣΡ ΜΕ ΑΡΙΘΜΟ 4/3.7.2002 
 
 
 
 
 Το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης µε την απόφαση 

4/3.7.2002 δέχθηκε ότι ο τηλεοπτικός σταθµός ALPHA µε τις εκποµπές 

«ΚΙΤΡΙΝΟΣ ΤΥΠΟΣ» και «ΖΟΥΓΚΛΑ», αντιστοίχως, παραβίασε κατά 

την 11.11.2002 και 15.11.2001 αντιστοίχως, το τεκµήριο αθωότητος : 

1. µητέρας φεροµένης ως υποπεσούσας στην έκδοση της κόρης της 

2. γυµνασιάρχου φεροµένου ως αποπλανήσαντος ανήλικη µαθήτρια 

 

γιαυτό και επέβαλε στον τηλεοπτικό σταθµό 

 

α) τη διοικητική κύρωση της συστάσεως προς αποφυγή στο µέλλον της 

προσβολής του τεκµηρίου της αθωότητος, 

β) την ηθική κύρωση της επί 5 ηµέρες, από της κοινοποιήσεως της 

παρούσης αποφάσεως, µεταδόσεως δια των δελτίων ειδήσεων της 14:00 

και 20:00  ώρας περίληψης  του σκεπτικού της παρούσης αποφάσεως και 

του διατακτικού αυτής. 

 

 

                                 ------------------------------------------ 
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